	CHAPITRE 3
	CALEPIN DES SAVOIRS
	Mathématique premier cycle
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3.1- PLUS OU MOINS  
I- NOMBRES ENTIERS
Les nombres entiers  {…, -5, -4, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, 4, …} font partis de l’ensemble Ζ.
Ce sont des nombres qui ne sont pas partagés, divisés ou séparés.  
Ce sont les nombres qui représentent un tout, autant positif que négatif.  
Donc, Ν est inclus dans Ζ.
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Détermine les nombres qui correspondent aux lettres sur la droite ci-dessous.
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A = ______

B = ______

C = ______

D = ______
   On utilise les nombres entiers dans plusieurs situations. 

    - Les aspects financiers de la vie quotidienne : dettes, économies, gains, pertes, …

- Les différences de niveau : air, sol, cours d’eau.

- La notation du temps : avant ou après Jésus-Christ.

- __________________________________________________________
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II- NOMBRES OPPOSÉS
 Des opposés sont deux nombres de signes contraires. 
On traduit le signe « - » par le mot OPPOSÉ.    
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 Sur la droite numérique, chaque nombre à un opposé situé à la même  distance du zéro.  
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· -2 se lit « l’opposé de   2» 
· (-9) se lit « l’opposé de  l’opposé de  9»
a) Quel est l’opposé de -8 ?
_______   Quel est l’opposé de 0 ?
______
b) Quel entier correspond à l’opposé de l’opposé de l’opposé de -3 ?
________

c) Quel signe correspond à un nombre pair de signes opposés ?_________ 

d) Quel signe correspond à un nombre impair de signes opposés ?_________

e) Si n = -4, que vaut -(-(-n))
__________ 
f) Donne la réponse :  - ( - ( -3))  =  ____           - ( - 6 ))   =  ____       l’opposé de a  =  _____ 
III- ORDRE DANS LES NOMBRES

Lorsqu’on compare deux nombres entiers sur une droite numérique :
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  Compare les nombres suivants avec le symbole approprié.         

      a) -5 _____ -2
     c)  0 _____ -17
       e) 2 _____ -2        g) 11 _____ -10

      b) -6 _____ 0
     d) -5 _____ -20        f) 1 _____ -113
     h) -5 _____ -4

[image: image18.jpg]


3.2 – UN BON PLAN … LE PLAN CARTÉSIEN  
Un plan cartésien est un système de repérage formé de ______  droites graduées qui se coupent _________________________.


	

	NOM
	DÉFINITION

	ORIGINE (0,0)
	Le point d’intersection des deux droites.


	AXES 
	Les deux droites graduées partagent le plan cartésien en quatre parties.

	COORDONNÉES
	Les deux nombres décrivant la position d’un point dans le plan cartésien.

	ABSCISSE
	Nom du premier nombre décrivant la position d’un point.


	ORDONNÉE
	Nom du deuxième nombre décrivant la position d’un point.


	L’AXE DES ABSCISSES

	Autre nom de l’axe des x.


	L’AXE DES ORDONNÉES
	Autre nom de l’axe des y.



3.3- DES OPPOSÉS QUI S’ATTIRENT  
I- L’ADDITION DES NOMBRES ENTIERS



II- SOUSTRACTION DES NOMBRES ENTIERS
Soustraire un nombre revient à ADDITIONNER son OPPOSÉ. 

Ex. :
a)  4 ( 10 = 
______   ______ = ______

b)  9 ( 4 = 
______   ______ = ______





c)  -5 ( -8 =
______   ______ = ______





d)  -9 ( 10 = 
______   ______ = ______ 

La droite numérique aide à comprendre l’addition et la soustraction des nombres entiers.
On part de 0 .

Un nombre POSITIF signifie un déplacement vers la DROITE.

Un nombre NÉGATIF signifie un déplacement vers la GAUCHE.
 2 - 3 = 


 -2 - 3 =

III- MULTIPLICATION et DIVISION DES NOMBRES ENTIERS 




a)  -8 (  4 = 
__________






e)  -4 + -6 = 
__________




b)  6 ( -7 = 
__________






f)  7 + -9 =
__________




c)  -3 ( -9 =
__________






g)  -12 -  2 =
__________




d)  10 (  5 = 
__________






h) -7 -  -7 =
__________
Dans une série de multiplications ou de division,

· si la quantité de signes négatifs est _______, la réponse est _______.

Ex. : -4 (  -1 ( -5 ( -2 ( -3 ( -10 = ________

· si la quantité de signes négatifs est _______, la réponse est _______.

           Ex. : -4 (  -1 ( -5 ( -2 ( -3 (  10 = ________
-----------------------------------------------------------------------------

 a) -5 + 4 =_______ 
b)-4 x 1 =
_______
 c) -5 + -7 =______  d)  5 - -9 =_______
 e)  -2 + 5 =
______   f)  6 ( -6 =
_____  g)  15 + -4 =
_____   h)  -9 ( -3 =______

IV- L’EXPONENTIATION 

      Attention aux parenthèses. 
- 52   =  ___________________

    (-5)3 = _______________________
(-5)2  = ___________________           (-10)5 = ______________________ 
- 72   = ___________________            (-7)2 =  ______________________
- 23   = ____________________           (-2)3 =  ______________________

           (-10)6 = ______________________     - (10)6 = ______________________
V- ON SE DÉCHAÎNE

Même si les chaînes contiennent des nombres négatifs, la priorité des opérations demeure la même.  Ainsi, nous effectuons les opérations dans l’ordre suivant :

1. Les opérations entre PARENTHÉSES
2. Les EXPOSANTS
3. Les MULTIPLICATIONS et les DIVISIONS dans l’ordre rencontré.

  4. Les ADDITIONS et les SOUSTRACTIONS dans l’ordre rencontré.
Trouve le résultat des expressions suivantes.

a)  -15 + 6 ( -7 ( 12 + 6








  b)  15 ( [2 + 4 ( (3 ( 5) 3  ( 2]


3.4- CALCULER LA MOYENNE
Une moyenne est une mesure qui suggère l’idée d’une répartition égale.

Moyenne = (somme de toute les données) ( (nombre total de données)
ex: Calcule la vitesse moyenne de Germaine pour son  

     voyage en Chibougamau.
  Elle à roulé 3 heure à 100km/h, 2 heures à 98 km/h,
  1 heure à 105 km/h.
ex : La moyenne des températures pour une semaine du mois de novembre est 5o C. 
       Quelle est la température manquante si les températures suivantes ont été notées : 
          -4 o C,  7 o C,  0 o C, -2 o C, 3 o C, 10 o C
UN PEU DE PRATIQUE

1- Compare les nombres suivants avec le symbole:  > , <  ou (
  Si x = -35 et y = 67, compare les expressions suivantes

           -y ______ x


  y ______ -x


-(-y) ______ -x

    x ______ -x
3- Donne la réponse.
a)   0 - - 11 = 
________

b)  63 + -7 = 
_________


c)  -42 ( -6 = 
________

d)   72 ( -9 =
________      e)  -36 - -9 =
_________


  f)  -24 x 100 =
________

g)   10 x -10=  
________

h)  -70 + -7 =
_________         i) –10 x 4 x –3= _______
                             
j) 5 x –20 ( 10 x  –4 x –25=____   k) –45 ( –5 x 0 x –1=_____  l) –40 ( –2 x 3 x –1=_____

4- Trouver le résultat des expressions suivantes.

a)  100 ( -10
=
________

b)  57 - -1 =
________        c)  -40 x 5 =
________




d)  -24 + -3 =
________      e)  -20 ( -5 =________
      f)  (-2)3 + -22
=_______

g)  42 ( -6 ( -1 = _______

h)  - 12 ( (-2)2
______         

5- Indiquer seulement si le signe de la réponse est positif ou négatif.

     a) –69 ( 23= __    b) –157 x –1 x 5= __   c) –23- -32= __    d) 100 ( -2 + -5=__ 

6- Donne l’opposé de :

     a) l’opposé  de -3 est _____                             b) 5  _____   
     c) l’opposé de -  ( -12) _______                         d) - ( - ( - ( -4))) est ______   

7- Déterminer la valeur de n dans les expressions suivantes.

    a)  20 ( n = -4

__________




   d)  30 x -4
 = n
   __________

     b)  n + -4 = -6

__________





e)  56 ( n = -4

   __________

     c)  n - -5 = 8

__________





f)  n  x -30 = -300
__________ 

8-  Si x = -10 et y = 7, compare les expressions suivantes

     a)  -y ___ x


  b) y ___ -x

       c)  -(-y) ___ -x

       d) 
x ___ -x
     e)   x  + y   ____  x  -  y          f)   - x ______ y        g)  y  _____ -y

UN PEU DE PRATIQUE

1- Compare les nombres suivants avec le symbole:  > , <  ou (
  Si x = -35 et y = 67, compare les expressions suivantes

           -y ______ x


  y ______ -x


-(-y) ______ -x

    x ______ -x
2-  Place en ordre croissant les nombres suivants : 

        a)    39,  -27,  46, -5, 0, 27, 8, -1

      ______, ______, ______, ______, ______, ______, ______, ______ 

b) Place en ordre décroissant les nombres suivants :

            -129, 98, 245, -218, -124, -24, 45, -182

      ______, ______, ______, ______, ______, ______, ______, ______ 

 3- Donne la réponse.
a)   0 - - 11 = 
________

b)  63 + -7 = 
_________


c)  -42 ( -6 = 
________
d)   72 ( -9 =
________      e)  -36 - -9 =
_________


  f)  -24 x 100 =
________
g)   10 x -10=  
________

h)  -70 + -7 =
_________         i) –10 x 4 x –3= _______
                             j) 5 x –20 ( 10 x  –4 x –25=____   k) –45 ( –5 x 0 x –1=_____  l) –40 ( –2 x 3 x –1=_____
4- Trouver le résultat des expressions suivantes.

a)  100 ( -10
=
________

b)  57 - -1 =
________        c)  -40 x 5 =
________




d)  -24 + -3 =
________      e)  -20 ( -5 =________
      f)  (-2)3 + -22
=_______

g)  42 ( -6 ( -1 = _______

h)  - 12 ( (-2)2
______         

5- Indiquer seulement si le signe de la réponse est positif ou négatif.

     a) –69 ( 23= __    b) –157 x –1 x 5= __   c) –23- -32= __    d) 100 ( -2 + -5=__ 

6- Donne l’opposé de :

     a) l’opposé  de -3 est _____                             b) 5  _____   
     c) l’opposé de -  ( -12) _______                         d) - ( - ( - ( -4))) est ______   

7- Déterminer la valeur de n dans les expressions suivantes.

    a)  20 ( n = -4

__________




   d)  30 x -4
 = n
   __________

     b)  n + -4 = -6

__________





e)  56 ( n = -4

   __________

     c)  n - -5 = 8

__________





f)  n  x -30 = -300
__________ 
8-  Si x = -10 et y = 7, compare les expressions suivantes

     a)  -y ___ x


  b) y ___ -x

       c)  -(-y) ___ -x

       d) 
x ___ -x
     e)   x  + y   ____  x  -  y          f)   - x ______ y        g)  y  _____ -y

 9- Trouve le résultat des expressions suivantes.

a)  100 + -6
__________


b)  -40 ( 6
__________

i)  5 ( -1
__________
j)  -2 ( -3

__________          c)  -20 ( -5
__________       f)  (-3)4
__________
k)  (-2)3 ( -22__________         d)  4 + -3 ( 2
__________

l)  -5 ( (-2)2
________
e)  -1 ( -1 + -1 ( -1
______
m)  3 ( -32 - -2_____                 n)  (2 ( -5)2________
g)  23 ( -2



__________




o)  -1 ( (-2 - -3)2_________

h)  (-3)2 + (-2)3

__________




p)  -33 + -2

__________ 

10- Trace une droite numérique et place les nombres suivants :  -2,5 :  -5 ;  -1  ;  0 ;  3
Nom :______________________________________________ 

Exercices : Addition et soustraction

1- Donne le résultat des expressions suivantes.

a)   15 ( -4 =
____________
b)  -36 ( 10 =____________
c)   17 ( 5 =
____________
 d)  -5 ( 8 ( 10 =____________________________
    e)   -9 ( -3 =
____________


f)  -40 ( 40 =____________ 
g) 18 ( -12 =___________
 h)  -36 + 10
 =
_________

i)  -20 + 20 =___________ j)  -57 + 7 =

__________
k)  -18 - -12 =_________
l)   7 ( 12 ( -9 =__________________________
 m)  -11 + - 14 =
__________  
2- TOUT LE MONDE DÉCOLE

Un avion vole à une altitude de 10 000 m.  Pour éviter des zones de turbulence,

il modifie successivement son altitude de la façon suivante :
          -1 200m, 800m, -900m, et 1 500m.
   a) Pose la chaîne d’opérations qui correspond à cette situation.

   b) À quelle attitude l’avion vole-t-il maintenant?

3-LA MONGOLFIÈRE

 Complète chaque phrase par le mot plus haut ou moins haut.

a) Une montgolfière monte de 25 m par minute.

Il y a 10 minutes, sa hauteur était de 250 m _________ .

b) Une montgolfière descend de 25 m par minute.

Dans 10 minutes sa hauteur sera de 250 m _________ .

c) Une montgolfière descend de 25 m par minute.

Il y a 10 minutes sa hauteur était de 250 m _________ .

5 + -2 ( -3 ( 4







e)  3 ( (-3 ( 12) ( (-4 + -5) ( 2

c)  30 ( 62 ( -2 ( -4 + -5







   f)  6 + [(-4 + 7) ( (-8 ( 2)]

c) -5 + 7 =


d) 4 + -7 =


c)  2 ( 4


d)  3 ( 7 =


I. Trouver les sommes suivantes. (On peut se servir de la droite.)


  -4 ( 1 =


-2 + 3 =


  A.     a)   5 ( 8
 =

__________
____


d)   5 ( -1
 =
__________  ____


b)  -4 + 1 =

__________
____


e)  2 ( 3
=
__________  ____


c)  -5 ( -7 =
__________
____


f)  - 6 ( 8 =
__________  ____

B. Effectue les opérations suivantes. Utilise «la méthode pyramide inversée».
 a) 26  + (– 14) + -9

          b)  3 +  - 4 + -5 + (- -2)

         c) -12 + 13 + -5 + 4 + 5
C. Combien d’années se sont écoulées entre la mort de la reine Cléopâtre VII 

        en l’an 30 avant Jésus-Christ et l’an 2006? Trace une droite numérique.








2-  Place en ordre croissant les nombres suivants : 

        a)    39,  -27,  46, -5, 0, 27, 8, -1

      ______, ______, ______, ______, ______, ______, ______, ______ 

c) Place en ordre décroissant les nombres suivants :

            -129, 98, 245, -218, -124, -24, 45, -182

      ______, ______, ______, ______, ______, ______, ______, ______ 
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PANORAMA 3


 Des nombres entiers 


  au plan cartésien.





«La mathématique est une gymnastique  de l’esprit.»


Isocrate (IVe siècle av. J.-C).
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CALCUL








Plus on se déplace à gauche, plus le nombre est __________.





Plus on se déplace à droite, plus le nombre est ___________.
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La moyenne n’est pas nécessairement égale à une ou à plusieurs des données.


Il faut inclure les données égales à 0 dans le calcul de la moyenne.
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Résumé :


Quand on divise 2 nombres de même signe, le quotient est POSITIF.


Quand on divise 2 nombres de signes différents, le quotient est NÉGATIF.











Résumé :


Quand on multiplie 2 nombres de même signe, le produit est POSITIF.


Quand on multiplie 2 nombres de signes différents, le produit est NÉGATIF.
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La somme de deux entiers négatifs est un entier NÉGATIF


	ex. : -8 + -9 = __________














La somme de deux entiers positifs est un entier POSITIF


ex. : 8 + 12 = __________




















La somme d’un entier positif et un entier négatif est  soit POSITIVE ou soit NÉGATIVE


    ex. :  -12  +  3  = -9


    ex. :   12  +  -3 =  9
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